1.

2.

ELEKTRIK MUHENDISLIGI

x bagimsiz ve y bagimh degisken olmak

lizere, F(x,y) = x3+ y3— 6xy=0 kapali
fonksiyonunun tiirevi (g—y] asagidakilerden
X

hangisidir?

dx
Ixs +x2

isleminin sonucu asagidakilerden

hangisidir?

3

lim X
m-

isleminin sonucu kagtir?
X2 X -4

4,
J:|x—1|dx isleminin sonucu kagtir?
5. 2
X P .
y=2x—(ﬁ] egrisinin apsisi x=2 olan
noktasindaki tegetinin denklemi
asagidakilerden hangisidir?
6. 1 2 1
2 4 -2
A= matrisinin ranki kactir?
-1 -2 1
0o 0 1
7. Asagidaki vektor ciftlerinden hangisi

ortogonaldir?

izleyen sayfaya geginiz.



matrisinin ozvektorleri

8. 2 1
A=
1 2
asagidakilerin hangisinde birlikte ve dogru
olarak verilmistir?

9. 2 1 1
A=|2 3 4 matrisinin  6zdegerleri
-1 -1 -2

asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

10
M=E ﬂ matrisinin tersi agsagidakilerden

hangisidir?

1.

12.

13.

y"-y'-6y=0 denkleminin genel ¢oziimii

asagidakilerden hangisidir?

y'=10x+ sec? x, y(-7) =-2 baslangi¢c deger

probleminin ¢oziimi asagidakilerden
hangisidir?
y'=2ycosx denkleminin genel ¢oziimii

asagidakilerden hangisidir?

izleyen sayfaya geginiz.



14. y"-2y'+5y=0, y(0)=0, y'(0)=2 baslangig

deger probleminin ¢oziimii asagidakilerden
hangisidir?

15. y"-6y'-9y =0 denkleminin genel ¢o6ziimii
asagidakilerden hangisidir?

16. 6R 3R

“®

Sekildeki devreye goére v4'in vg cinsinden
esiti asagidakilerden hangisidir?

17. Jo

x 1

|
|
3 -13
|
X -1

Yukaridaki sekilde empedansi Z(s) olan bir
devrenin  sifi-kutup  (zero-pole) konumlari
yukaridaki sekilde gdsterilmistir.

Buna gore Z(0)=3 ise Z(s) asagidakilerden

hangisidir?
18. I,
AN
30 120
12V 21211 21, R;
Yukaridaki devrede RL direncine

iletilebilecek maksimum gii¢ kag W’tir?

izleyen sayfaya geginiz.



19. -2

40
_— 72 ;_15

Yukaridaki devrenin esdeger empedansinin
biyiikliigii (|Z]) kag Q'dur?

o

20.
+
1.6A (T) umgé 0.02y, 50 Q2 gtvx
Yukaridaki devreye gore v, kag V’dur?
21. I 10 20 30 I

-]
.Y

Yukaridaki iki kapili devrenin Hibrit(H)
parametrelerinden h4; kactir?

22. ' 10 Q 50

AN
In, R.-V
201, <i> 300 g -—

Yukaridaki devrede ok yoniinde bakildiginda
goriilen Norton direnci (Ry) kag Q'dur?

23. e

Yukaridaki devreye gore Leq esdeger
indiktansi kag H’dir?

24.

I, R R I,
o NN AN 0
+ +
V R§ v,
o o

Yukaridaki iki kapili devrenin impedans
parametrelerinden Z37 asagidakilerden

hangisidir?

izleyen sayfaya geginiz.



25. Seri bir RLC devresinde kullanilan direncin
degeri 1 Q, bobinin degeri 10 mH’dir. Bu
devrenin rezonans durumundaki kalite
faktorii 100 ise kullanilan kondansatériin
degeri asagidakilerden hangisidir?

26. Maxwell denklemlerinden tiiretilmis manyetik
alan dalga denkleminin ifadesi
asagidakilerden hangisidir?

27. Bir diizlem dalganin elektrik alani E=100 V/m
ve manyetik alani H=1 A/m ise bu dalganin
bulundugu ortamin 6z empedansi ka¢ Q’dur?

28. Bir ortamdaki elektrostatik potansiyel ifadesi
V(x,y,z)=y-10 Volt ise bu ortamdaki
elektrostatik alan ifadesi asagidakilerden
hangisidir?

29. “Elektrik dipol” olarak adlandirilan yapinin
tanimi asagidakilerden hangisidir?

30. I. Kizilétesi (IR)
Il. Mikrodalga
. X-i1sini
IV. Mavi isik

Yukaridakilerden hangileri goézle goriiliir
elektromanyetik dalgalardandir?

31. Elektromanyetik alanlarda enerjiyi tasiyan
parcaciga ne ad verilir?

32. Demirin igindeki B ve H alanlari arasindaki
iligki ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

izleyen sayfaya geginiz.



33. Uzay boslugunda elektromanyetik dalgalarin 35. ¥
ilerleme hizi ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

1:1
iy —*p

=

Yukaridaki resimde birbirine dik olan ki
topraklanmis iletken dizleme, y duzleminden d

ve x duzleminden d2 uzakliginda +Q yukli nokta
parcacik yerlestirilmistir.

Buna gére, Q yiukine uygulanan kuvvet
asagidakilerden hangisidir?

34. Kartezyen koordinatlarda manyetik alani
ifade eden B=ya,-xa,+za, vektoriiniin

silindirik koordinatlardaki gosterimi

agadidakilerden hangisidir? 36. NOR kapili bir S-R flip-flop devresinde
ciktinin  sabit kalmasi (hold state) igin
girdilerin asagidakilerden hangisi olmasi
gerekir?

7 izleyen sayfaya geginiz.



37. ideal bir Opamp’in ¢ikis empedansi ile ilgili
asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

38. Schottky diyotlarin en yaygin kullanildigi alan
asagidakilerden hangisidir?

39. CMOS’lar (complementary metal oxide
semiconductor - tiimleyen metal oksit
yariiletken) ile TTL’ler (transistor-transistor
logic - transistor-transitor mantik)
arasindaki fark ile ilgili agsagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

40. Bir tirev alici devrede (differentiator) girdi
eger ucgensel dalga ise, ¢ikti agagidakilerden
hangisidir?

41. Akim tasiyan bir iletkenin etrafinda meydana
gelen manyetik alana ait kuvvet ¢izgilerinin
yonii asagidakilerden hangisi ile bulunur?

42. Sonsuz bilyilkk sistemle paralel calisan
generatérin mekanik giris giicii artirilirsa
asagidaki durumlardan hangisi gergeklesir?

43. Bir senkron generatdorin ug geriliminin faz-notr
degeri 220 V, stator akimi 30 A ve besledigi
yukin guc katsayisi 0.8 (geri)'dir.

Buna goére, generatériin c¢ikis gicu kag
Wdir?

44. Yaricapi d=0.05 m olan toroidde olusan aki
degeri 0.0125 Wb ise, manyetik aki
yogunlugu kag¢ T’dir?

45. Dinamik frenleme nasil gergeklestirilir?

izleyen sayfaya geginiz.



46. Bir dogru akim makinasinda kutup basina
0.03 Wb’lik aki elde edilmektedir. Makinanin
konstriiksiyon sabiti Kw=63.66 olarak
verildigine gore, endivinin 1200 d/d ile
donmesi sonucunda endiiklenen gerilim kag
Vv’dir?

47. Dogru Akim makinesinde kollektér ve
fircalarin goérevi asagidakilerden hangisidir?

48. 1000 sarimh dairesel bir bobine etkiyen aki
degeri ¢(t) = 0.7cos(t) Wb ise, buna gore
bobinde endiiklenen gerilimin ifadesi
asagidakilerden hangisidir?

49. Bir manyetik devrenin ortalama aki yolu
uzunlugu !/ kadardir. Bu devrede g boyunda
bir hava araligi agilirsa, ayni aki degeri igin
kaynaktan gekilen akim ne yapilmalidir?

50. 4 kutuplu, 50 Hz’te calisan, bir asenkron
motorun tam yiikte kaymasi %2’dir. Bu
durumda rotor hizi kag devir/dakika'dir?

51.

_12] x(k) + [;”Z] u(k)

x(k+1) = {_01
y(k) = [1 1] x(k)

Yukaridaki fark denklemleriyle tanimlanan
sistemin modlari asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

52. 0,4 0 0 1
x(k+1)={ 0 1,2 0 |x(k)+|0|u(k)
0 0 0,5 1

y(k)=[0 1 1]x(k)+u(k)
Yukaridaki fark denklemleriyle tanimlanan

sistemin hem gobzlenebilen hem de
denetlenebilen modu kagtir?

9 izleyen sayfaya geginiz.



1 2 3 55.
x(t)=[2 1]x(t)+[o]u(t) BN G |———7—>

53.

yt)=[1 1]x(t)

Yukarida blok diyagrami goésterilen dogrusal ve
icinde  degismez  surekli zaman
S_
s+1
Buna gore, sistemin karakteristik denklemi
asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmistir?

Yukaridaki durum uzay denklemleri ile
tanimlanan sistemin transfer fonksiyonu Zaman

asagidakilerden hangisidir? sisteminde G(s) = olarak verilmistir.

Yukaridaki devre asagidakilerden hangisinde
dogru olarak tanimlanmistir?

54. Asagidaki sistemlerden hangisi dogrusal ve
zaman iginde degismezdir?

57. Hexadecimal (16’lik sistemde) (EC)4¢ olarak
verilen sayinin onluk sistemdeki karsihig
kactir?

10 izleyen sayfaya geginiz.



58. Onluk sistemde (71.375)4¢9 olarak verilen
sayinin, ikili sistemde karsihg: asagidakilerin
hangisinde dogru olarak verilmistir?

59.

Saat

Yukaridaki devre icin ¢ikiglar yuksek basamaktan

alcak basamaga Q2, Q1, QO olarak
siralanmaktadir.
Buna gore, bu devreyle ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?
60. Yz
X o0 01 11 10
0|1 1 0 1
111 0 1
Yukarida K (Karnough) haritasi verilen

f(x,y,z) fonksiyonu asagidakilerin hangisinde
dogru olarak tanimlanmistir?
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61. Enerji dagilimi ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?

62. Kayip gugler, es zamanhlik faktéri ve yuklerin
glic faktori dikkate alinarak toplam glciin 150
kVA olarak belirlendigi bir yerlesim bdlgesi icin
dagitim transformatoéri temin edilecektir.

Buna gore, kullanilacak transformatoriin
norm giicii kag kVA olmalidir?

63. A ve B generatérinden olusan bir santralin
toplam ¢ikis glicid 320MWdir. A ve B
generatorlerinin  yakit maliyet fonksiyonlari su
sekildedir:

Ap =0.003 Py +1.80 TL/MWh
Ag =0.005 Pg +1.64 TL/IMWh olarak verilmistir.
Buna gore, toplam cikis giicii en ekonomik

sekilde paylastirildiginda B genetoriiniin gikis
glcili kag MW olur?

izleyen sayfaya geginiz.



64. Asagidakilerden hangisi enterkonnekte
sistemin avantajlarindan biri degildir?

65. |. Havai hatlara gére kurulus maliyeti yuksektir.
Il. Ariza tespiti zordur.
lll. Arizalarinin onarimi zordur.

Yukaridakilerden hangileri yer alti enerji
hatlarinin dezavantajlarindandir?

66. Kesiciler ile ilgili asagidaki ifadelerden

hangisi yanhstir?

67. Bir alcak gerilim dagitim sebekesinde reaktif
glic kompanzasyonu yapilarak gii¢ faktori
cosg, =0,8 iken kompanzasyon sonucunda

cosg, =0,9 degerine yukseltilmesi

durumunda hattan taginan goéruniir gigteki
degisimi ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

68. |. TT Sebeke
II. TN-S Sebeke
lll. NT Sebeke
IV. IT Sebeke

Yukaridakilerden hangileri Tesisat
Yonetmelikleri TS 3994’e goére, alcak gerilim
sebekelerinde kullanilan sebeke baglanti
tiplerindendir?

69. |. Mustakil kompanzasyon
II. Merkezi kompanzasyon
[ll. Grup kompanzasyon

Yukaridakilerden hangileri algcak gerilim
kompanzasyon ¢esitlerindendir?

70. Asagidaki transformatoér giiglerinden hangisi

dagitim transformatorleri icin norm
(standart) trafo glicui deqildir?
71. Asagidakilerden hangisi dagitim

sebekelerine gore uygun olan ve kullanilan
sebeke sistemlerinden biri degildir?

12 izleyen sayfaya geginiz.



72.

73.

74.

I. Izolatér: Enerji nakil hatlarini ve baralari,
topraga karsi yalitan ve mekanik yukleri
tasiyan elemanlardir.

Il.  Ark Boynuzu: Orta gerilim (OG), Yiksek
geriim (YG) ve GCok ylksek gerilim

(CYG)lerde hava hatlarinda olusan asiri
gerilimler nedeniyle izolatorler Uzerinde
ylzeysel atlama olustugunda, izolatérlerin
tahrip olmamasi igin kullanilir.
Ill.  Aratutucu (Spacer): Demet
iletkenleri birbirlerine baglar.

iletkenlerle,

Yukaridaki tanimlardan hangileri dogrudur?

100 kW ’hk bir giicin 10 km uzaga tasinmasi
isleminde kullanilacak olan iletim hattinin direnci
3 Q’dur.

Buna gore, iletim hatlarinda 5 kV’luk iletim
gerilim degerinin kullanilmasi durumunda
hattaki gli¢ kaybi1 kag kW’tir?

I. Kurulu gicin, talep edilen glice oranina es
zamanlilik faktort denir.

Il. Bir tesiste bulunan elektrik enerjisi
tiketicilerinin  anma (etiket) glclerinin
toplanmasi yoluyla bulunan glice kurulu gi¢
denir.

Ill. Ayni anda elektrik enerijisi talebinde bulunan
tiketicilerin sistemden c¢ekecegdi glice talep
gucu denir.

Yukaridaki tanimlamalardan

dogrudur?

hangileri

75. 8.4 km uzunlugunda 15 mm2 kesitli bakir tel
kullanilarak olusturulan bir hava hattinin
direnci ka¢ Q’dur? (Bakir tel igin Kg, = 56
m/Q.mm2 aliniz.)

bu tesiste
degerine

76. Bir tesisin aktif gtcu 60 kW'tr,
cosp =0.65 degerinin cosg =0.90

ulagmasi isteniyor.

Buna gore, bu degere ulagmak igin gerekli
kondansator miktari kag kVAR’dir?

77. Asagidakilerden hangisi harmoniklerin enerji
sistemi lizerindeki etkilerinden biri degildir?

78. Asagidakilerden hangisi gli¢ sistemleri
analizi calismalarinda kullanilan gii¢ akisi
programinin hesapladigi sonuglardan biri

degqildir?

13 izleyen sayfaya geginiz.



79. Simetrik ve nétr noktasi direkt topraklanmis yildiz
bagh bir yikin ‘b’ fazi anza sonucunda agik
devre olmustur. Ariza sirasinda gercek sistem
akim vektori su sekildedir:

le] =l b I]=620° 0 6s120° |Adr.

Buna gore, ariza durumunda sifir bilesen
akim degeri asagidakilerden hangisidir?

80. Bir fazli iki sargili ideal bir transformatoriin
nominal glictu 20 kVA, cevirme orani 440/110
V’tur. Bu transformatdriin birincil (primer) tarafi

sinlzoidal  bir gerilim kaynagina, ikincil
(sekonder) ucu ise gérundr guci 5 kVA
degerinde  bir yike baglanmigtir.  Yikin

uglarindaki gerilim degeri 180 V’tur.

Buna gore, bu yuk kosullarinda
transformatoriin kaynak tarafindaki gerilim
degeri asagidakilerden hangisidir?

81. z=3 Q/m ve y = 27 S/m degerlerine sahip bir
iletim hattinin karakteristik empedansinin
(Zc) degeri kactir?
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82,

83.

84.

Gug(ylik) akisi analizi ile
ifadelerden hangisi yanlistir?

ilgili asagidaki

I. Fazlar arasi kisa devre arizasi
Il. Faz notr arasi kisa devre arizasi
lll. Faz ve toprak arasinda arizali kontak arizasi

Yukaridaki arizalardan  hangileri  asiri
akimlarin olusmasina neden olur?
jletim hatlari  iki kapili sebekeler olarak

tanimlandiginda génderi ug ile alici u¢ arasindaki

baginti Vs | o|A BlIVR olarak verilmistir.
.| |c bk

Bu baginti ile ilgili;

I. A ve D parametreleri birbirine esit ve
birimsizdir.

II. C parametresinin birimi S (1/ Q)'dur.

lll. B parametresinin birimi Q’dur.

Yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?

izleyen sayfaya geginiz.



85. 380 kV iletim hattinin sont admitans degeri
j4%x10-3'dur. Baz degeri 100 MVA secildiginde,
iletim hattinin per-unit (p.u) empedans degeri
kag p.u olur?

86. Diizlemsel bir elektrot sisteminde uygulanan
gerilim U=9 kV, elektrot yiizey alani A=8 cm2,
elektrot agikligi d=3 mm ve &.=1.5 olduguna
gore elektrik alan siddetinin (E) ve elektriksel
aki yogunlugunun (D) degerleri
asagidakilerden hangisinde birlikte ve dogru
olarak verilmistir? (£9=8.854x10-12 F/m)

87. 60 Hz frekansta, £,=5.6 ve tan5=0.001 olan bir
izolasyon malzemesinde E=80kV/cm elektrik
alaninda, birim hacimde ortaya cikan isi
seklindeki dielektrik kaybi asagidakilerden
hangisidir?

88. Asagidakilerden hangisi dielektrik kayip

tiirlerinden biri degildir?

89. iletken kesiti 200mmz2, yalitkan delinme dayanimi
200kV/cm ve bagil dielektrik sabiti 10 olan bir
kablo; ekonomik olarak uygun geometrik
karakteristige (P¢=2.2) sahiptir.

Buna goére, kablonun birim uzunluk (metre
basina diisen) kapasitesi kag pF’dir?
( €0= 8.854x10-12 F/m )

90. Havadaki yarigapi r{=12 cm olan iletken bir
kiire lizerindeki yiik Q=2uC degerindedir. Bu
kiire, es merkezli olarak r,=20 cm yarigapli,
toprakh bir dig kire elektrot iginde
bulunuyorsa; maksimum alan siddetinin
(Emax) degeri kagtir? ( 9= 8.854x10-12 F/m )

91. AC siiriiciilerinin gerilim/frekans oranini
sabit tutmasinin amaci asagidakilerden
hangisidir?

92. Tetikleme devrelerinde kullanilan trafolarin
islevi agagidakilerden hangisidir?

15 izleyen sayfaya geginiz.



93. Asagidakilerden hangisi, AC motor 97.
suriicusiiniin iki konverter arasinda bulunan M(f)
enerji depolama iinitesinin fonksiyonlarindan

biri deqildir?

| > f

Yukarida tayfi (Fourier donisimii) verilen mesaj
sinyali m(t), c(t) = cos(2nf,t) tasiyic
sinyalini Ust tek yanbant genlik modiile etmek icin
kullaniimaktadir.

Buna go6re, modiilasyonlu sinyalin tayfi

asagidakilerden hangisidir?

94. DC motorun hizi ile DC motor siiriciisiiniin
cikista urettigi DC gerilim arasindaki iligki ile

ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?
95. Asagidakilerden hangisi komiitasyon

diyodunun fonksiyonlarindan biri deqildir?

96. m(t) = 2sinc(300t), c(t)=10cos(3000xt) mMesaj
sinyali, m(t) = 2 sinc(300t), c(t)=10cos(3000xt)

tasiyici sinyalini ¢ift yanbant tasiyicisi bastiriimig
(DSB-SC) genlik modiile etmektedir.

Buna gore, modiilasyonlu isaretin bant
genigligi ka¢g Hz'dir?

16 izleyen sayfaya geginiz.



98. Mesaj sinyali m(t) = cos(20xt),c(t) = cos(2n f.t) 100. 1)

tastyici  sinyalini frekans modiile (FM) ] .

etmektedir. Modiilasyonlu sinyalin etkin bant \ 0.5mmmmmmm :

genisligi Carson kuralina goére 120 Hz ise, i i )
frekans modiilasyonunda kullanilan 900 10001100 1o

modiilasyon indeksi kagtir?
Artik  (vestigial) yanbant modulasyonunda
yukarida frekans tepkisi verilen slizgeg
kullanilmaktadir. Mesaj sinyali tasiyici sinyalini
bu slizgeci kullanarak artik yanbant (VSB)
modile etmektedir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi
modiilasyonlu sinyale aittir?

99. Mesaj sinyali m(t) = cos(50nt),c(t) tasiyici

sinyalini ¢ift yanbant (DSB) genlik modile
ettiginde, modyuilasyonlu sinyal

u(t) = 4{1+%cos(50nt)}cos(2000nt) elde
edilmektedir.

Buna gobre, tasiyiciya ait glicin (P)
modiilasyonlu sinyalin toplam giiciine (P,)
orani kagtir?






